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Ki lesz a miniszter?
Soha miniszterelnöknek még 

annyi baja nem volt a maga kabi­
netjével, mint Széli Kálmánnak. — 
A miniszteri tárczák betöltésével 
felmerülő viszontagságai hovatovább 
a tréfálkodás forrásaivá lesznek.

Az utóbbi napokban bejárta 
a magyar sajtót egy hir, — amelyet 
annak idején távirat nyomán mi is 
közöltünk — hogy gróf BatUiányi 
Lajos volt fiumei kormányzó lesz a 
király személye körüli miniszter. A 
hir annál valószínűbb volt, mert 
gróf Batthányi a politikai kapaczi- 
tások, vagy legalább a szabadelvű 
pártban népszerű ember. Sőt talán 
éppen ő lett volna az a szívesen lá­
tott egyetlen, akinek személyében a 
párt különböző frakcziói, amelyek 
egymással most éppen nem ölelkez- 
nek> gyorsan és könnyen megegyez­
tek volna. És ilyen formán Széli 
Kálmán legalább egy miniszteri tár­
csára nézve jutott volna szerencsés 
szituáczióba s legalább ezt az egy, 
a többinél mindenesetre könnyebb

gondot szépszerével lerázhatta volna 
a nyakáról.

A miniszterelnök tervezett és 
Batthányi Lajos végzett. Széli Kál­
mán eme kedvezően kecsegtető re­
ménye is meghiúsult. Fővárosi tudó­
sítónk ugyanis táviralban közli la­
punkkal, mégpedig föltétlenül meg­
bízható forrásból nyert értesülés 
alapján, hogy gróf Batthányi a neki 
felajánlott iárczát nem fogadta el.

És igy marad továbbra is min­
den a régi, ideiglenes állapotban. 
Széli Kálmán gondjai és bajai közt 
a pártban dúló ellentétek miatt to­
vábbra is negyedfélszeres miniszter 
marad: miniszterelnök, belügymi­
niszter, király személye körüli mi­
niszter és ha a Felség előtt repre­
zentálni kell: kultuszminiszter is.

Sokan azt hiszik, hogy ő már 
boldog és elégedett ember, mert sok­
kal bir. Pedig ki tudja, hányszor 
teszi hozzá sóhajtva magában Széli 
Kálmán:

— Isten mentsen meg minden 
miniszterelnököt az ennyi soktól!

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósitág.—

Az ülés elején Apáthy Péter az ösze- 
férhetlenségi bizottság nevében bejelentette, 
bog/ a bizottság l'atian Béla ügyében 
úgy határozott, hogy összeférhetetlenségi 
eset nincs.

Aztán folytatták a kultui tárcza költ­
ségvetésének tárgyalását.

Pádét Dezső néppárti az ellen a tö­
rekvés ellen beszél, hogy a felekezeti 
iskolát államosítsák. Az ifjúsági színházi 
előadásokat veszedelmesnek tartja az ifjúság 
erkölcseire és Ízlésére. Végül a tanítók hely­
zetének javítását sürgeti.

■Kondóssy Ferenc 5 a középiskolai ta­
nárok helyzetének javítása érdekében szólal 
fel és határozati javaslatot nyújt be a taná­
rok fizetésének rendezésé ől.

Major Ferencz az egységes közép­
iskola eszméjének hive, de klasszikus ala­
pon. Azt veszi észre, hogy a miniszter is 
az egységes középiskolát akarja kiegészíteni, 
mert, a mit szóló nagyon perhoneskál, a 
polgariiskolakat is a középiskolák színvona­
lára akarja emelni. Már maguk a polgári- 
iskolai tanárok sem tartanak a középiskolai 
tanárok közé emelkedni. A középosztálynak 
adjanak iskolákat, meit a középosztály teszi 
a nemzet testét. Legyenek az alsóbb osztá­
lyok olyanok, hogy onnan az illető tanuló

Éjjeli utazás.
A gyorsvonat tovarobogott a sötét éj­

szakában. Feltartóz tathatlanul, őrült sebes- 
séggel haladva, a kis állomásokat gőgösen 
mellőzte és csak a nagyobb városok mellett 
tartott rövid pihenőt.

Egy első osztályú szakaszban két elő­
kelő külsejű hölgy ült magányosan.

Eppeu megállt a vonat, de úgy lát­
szott, hogy a hölgyek nyugalmát senki sem 
akarta háborgatni. Egyszerre abban a pilla­
natba», a midőn a vonat nehézkes lihégés- 
sel és sistergéssel megindult, a kalauz fel- 
ezakitóttá az ajtót, egy ur ugrott be, a ki 
holmiját elhelyezve, udvariasan köszöntötte 
a hölgyeket. >i

Megengedik, hogy czigarettára
gyújtsak ?

Miután a kérdés válasz nélkül maradt, 
az idegen vállat vont és elegáns czigarette- 
taitójából egy czigarettát vett ki, melyet 
T0gigczitt s aztán unalmában alvásra haj­
totta fejét. De nem tudott elaludni.

A folytonos hallgatás mindinkább ter­
vre kezdett válni. Végül, némi habozás

után ismét kísérletet tett a társalgás meg­
indítására,

— Szabad talán megkérdezni, hogy a 
hölgyek hova utaznak, kérdé neki bátorodva.

Válasz helyett gőgös tekintet jutal- 
I mazta előzékenységét. Sőt a hölgyek, hogy 

a további tolakodásnak elejét vegyék, fejü­
ket a párnára hajtották és behunyták sze­
meiket.

Az utas a kísérletezésbe belefáradva, 
követte példájukat és kisvártatva úgy lát­
szott, mintha csakugyan elaludt volna. A 
két hölgy diadalmasan tekintett egymásra, 
mint a kiknek sikerült az alkalmatlan tola 
kodon boszut állani. Hogy is merészel az 
ilyen jött-ment idegen egy bárónóval és 
leányával, a ki grófné, minden bemutatkozás 
nélkül társalgásba bocsátkozni ? Csak nem 
alázza meg az ember nemesi méltóságát 1 

Egyszerre az utas nyugtalan lett. — 
Ide-oda hányta a fejét, karjaival hadoná- 
zott, szemeit dörzsölte, fölugrott és csakha­
mar ismét leült mély sóhajtással.

A hölgyek titokban figyelemmel kí­
sérték és magaviseletét nem tudták meg­
magyarázni.

Ápril Hó 1-éxx

a 2euede dísztermében ..

Drága gyémántgyűrűt húzott le ujjúról 
és fájdalmas tekintettel nézegette.

— Te szép gyűrű, — mondá hango­
san, — mily fájdalmasan esik tőled, az 
orosz czár drága ajándékától, megválnom. 
De nem maradhatunk együtt, menj hát!

E szavak után kidobta a gyűrűt ny:. 
tott ablakon. A hölgyek ijedten néztek 
egymásra, ez az ember bizonyos n meg­
őrült.

A veszély fenyegető volt A íegköze- 
lebbi állomás még messze lehetett és ők 
egyedül utaztak már fél éjjel egy nyilván­
való őrülttel!

Az utas most egy mádk, még értéke 
sebb gyűrűt vett elő és zokogni kezdett.

— Te különösen kedves és drága Vagy 
nekem. Minő büszkeséggel fogadtalak a 
né met császár kezéből! Eredj te is a másik 
után 1

És gyorsan kidobta ezt is a robogó 
vonatból. E mellett szűrős szemével szün­
telen a hölgyekre nézett, kiknek nyugtalan­
sága és izgalma tetőpontra hágott. Ti ztában 
voltak vele, hogy őrjö. gővel van dolguk.

Ivifelirii dal- 6s operaénekes, IMi S«'mL Föredi (Fl'ícdluail) Jfa«f tanár;1.»ír. m ** “

Jegyek Láuszló Albert üzletében kaphatók.
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bárhová fordulhasson: lehessen kereskedő, 
iparos, de mehessen, ha akar, tovább is a 
tanult emberek pályájára. Föltétlenül meg 
kell változtatni az egyéves önkéntességre 
való pontozatokat; ne az érettségi vizsgálat, 
hanem a polgáriiskola 6-ik osztálya legyen 
az önkéntességi kvalifikáczió. Adjon a mi­
niszter tájékozást az ifjúságnak a pályavá­
lasztást illetőleg: minden évben, »gusztus­
nak valamely meghatározott napján valameny- 
nyi újságban tegye közzé az egyetemi 
hallgatók statisztikáját, karok szerint a ta­
valyi statisztikával együtt Ez lesz a legjobb 
utmutütó. Ezután a bábák és az orvosok 
képzéséről beszélt.

Major után Lázár György szólalt fel, 
a ki l’áder Rezsővel szemben bizonyítja, 
hogy az állami iskolák is megfelelnek a 
valláserkölcsi nevelés követelményeinek. 
Az iskolák államosítása nemzeti és hazafias 
érdek. (Zajos helyeslés.) A népiskolai tör­
vény revízióját sürgeti. — A középiskolai 
tanárok fizetését, szóló is kívánja. Szól 
ezután a piarista-rend pénzügyi kalamitá- 
sairól, a melynek orvoslására az államnak 
is segédkezet kell nyújtani, mert ez a rend 
kétszáz esztendő óta nagy érdemeket szer­
zett a közoktatás terén. Ez a rend akkor 
is hazafias szellemben nevelte az ifjúságot, 
mikor a hazafias szellem bűn volt.

A költségvetést elfogadja.
Lázár György után Berzeviczy Albert 

állott fel. Beszédében a felső oktatás re­
formjának szükségét és módozatait fejtegeti. 
Több szónok feliratkozva nem lévén, utána 
az elnök a vitát bezárja. A beteg és távol­
levő W assies miniszter helyett Zsilinszky 
államtitkár reflektált az elhangzott beszé­
dekre, de Széli miniszterelnök is fog 
beszólni.

Zsilinszky a kultúrpolitikát védte, Széli 
Kálmán pedig Komjáthy Bélának azt felelte, 
hogy Wlassicscsal a brassói ügyben mindig 
egyetértett. A költségvetést ezután áltaiá

nosságba megszavazták s megkezdték a rész­
letes tárgyalást.

Az ülés végén Széli Kálmán a kvóta- 
bizottság megválasztására javaslatát benyúj­
totta, amely felett nagy vita folyt. Szava­
zásra azonban csak holnap kerül a sor.

Az angol-bur háború.
— Távirati tudósítás. —

Fokváros, márcz. 20. (Reuter.) 
Milner kormányzó kiáltványt bocsátott 
ki, amelyben közéteszi, hogy a biro­
dalmi kormány nem ismeri el Trans- 
vaalban vagy Oranje szabadállamban 
lévő földbirtokok, bányák vagy vas- 
útak eladását, avagy a transvaali 
vagy oranjei kormánytól engedélyezett 
koncessziók megterhelését.

London, márczius 21. Roberts 
lord egy tegnapelőtt kelt boemfon- 
teini táviratban azt jelenti, hogy 
megkapta a választ arra a táviratára, 
amelyet Krüger és Steyn elnökökhöz 
intézett a fehér zászlóval való vissza­
élés és a robbanó lövedékek haszná­
lata miatt. Steyn elnök, aki a választ 
alairta kijelentette, hogy nagyon fáj­
lalná, ha olyan dolgok történtei 
volna, aminőket Roberts lord távirata 
említ, de Roberts lord téved. Steyn 
elnök azt mondja továbbá, hogy az 
angol csapatok követték el a burokra 
ráfogott jogtalanságokat és kijelenti 
hogy robbanó lövedékeket sem nem 
vásárolnak, sem használatukat meg 
nem engedik. Ellenben nem vonja 
kétségbe, hogy Cronje táborában 
találhattak robbanó lövedékeket, mert 
tudomása szerint a burok elvettek az 
angol csapatoktól ilyen lövőszereket, 
Roberts lord megjegyzi, hogy a vizs­
gálat kiderítette Steyn állításainak

Hátha az őrült majd őket támadja meg. 
Senki se hallaná segély kiáltásukat, a robogó 
vonat dübörgése tulharsog minden emberi 
kiáltást.

Ekkor a fiatal grófnénak egy mentő 
gondolat jutott eszébe. Hiszen itt a vészfék 1 
Lassan kinyújtotta karját a fogantyú felé, 
de e pillanatban az idegen vasmarkát érezte 
karja. Rémülettől félájultan vissza akarta 
huzni karját, de az idegen gyorsan leoldta 
róla a karpereczet és szikrázó szemekkel 
nézegette azt.

— Szép, nagyon szép — szólt borzal­
mas kaczagással — de ki vele!

És a másik pillanatban a karperecz is 
a gyűrűk sorsára jutott.

Úgy látszott, hogy ezzel rögeszméje 
kielégítést nyert, mert lecsöndesedett és 
csöndesen mormogott maga elé. Szerencsére 
közel volt már az állomás és a megkínzott 
hölgyeknek ütött a szabadulás órája. De 
megfogadtak, hogy e borzasztó éjszakát so­
hasem felejtik el es többe sohasem utaznak 
j.erfikiséret nélkül. A karpereczet nem saj­

nálták, sőt hálaimát rebegtek, hogy annak 
árán megmenekültek egy őrjöngő hatal­
mából.

A titokzatos idegen most ismét a füg­
gönybojttal kezdett játszani. Egyszerre a 
hölgyek ámulatara először az egyik, aztán 
a másik elveszett gyűrű tűnt elő kezeiben. 
Majd a grófnő aranykarpereezét forgatta 
ujjai között,

A hölgyek azt hittek, hogy álmodnak. 
Most az utas elegáns meghajlással átnyúj­
totta a karpereczet a grófnénak.

A hölgyek megbocsátják a kis tré­
fát szolt nyugodtan mosolyogva. — 
Miután nem méltattak becses társaságukra, 
valamivel csak el kellett az időt töltenem. 
A hölgyek talán lesznek oly kegyesek el­
ismerni, hogy szakmámhoz értek egy kicsit. 
Ajánlom is művészetemet kegyes figyelmükbe. 
Én Luigi Paliardi bűvész vagyok.

A vonat megallott. Az idegen könnye­
dén meghajolt a hölgyek előtt és moso­
lyogva távozott a szakaszból.

Leony Mária.

alaptalanságát s ezért nem tartja 
kívánatosnak a levélváltás foly­
tatását.

London, márczius 21. Roberts 
lord jelenti Bloemfontein bői tegnapi 
kelettel: Kitchener lord megszállta 
Prieskát. A transvaali burok a folyón 
át elmenekültek. Az angolok elfogtak 
33 búr katonát és zsákmányul ejtettek 
200 fegyvert hozzávalóval, más szere­
ket és robbanó lövedékeket. Steyn 
elnök ellenproklamáciőt bocsátott ki, 
amelyben közzéteszi, hogy minden 
polgárt, aki nem akar Anglia ellen 
harczolni, árulóként agyonlövet. Báz- 
utóföld határán kezdenek a burok 
fellázadni.

POLITIKÁI fílR.KR
Hegedűs miniszter a Székelyföldön.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a 
székely í ereskedelmi kamara meghívására 
megígérte, hogy tavaszszal meglátogatja a 
Székely földet. Marosvásárhelyen már javá­
ban készülődnek fogadtatására s a Székely­
föld ipari termékeiből a Székely Iparmu- 
zeumban kiállítást rendeznek.

Barabás Béla beszámolója. A gyomai
kerület országgyűlési képviselője Barabás 
Béla dr. vasárnap, márczius 25-ón mondja 
el beszámolóját Doboson. Érdeklődéssel vár­
ják a beszámolót azért is, mert Barabás, 
ki őszinte hive a függetlenségi pártok bé­
kéjének és egyetértésének, nyilatkozni fog 
a két párt közt legutóbb fölmerült viszá­
lyokról is.

TÁRSAS ELET.
A becsapott Tógyer.

A katonák egy oláh faluba masíroztak 
gyakorlatra. A fáradságos gyakorlat után 
hosszabb pihenőt kaptak. A közelben lakott 
Tógyer, kinek kertjében pompás szilvafák 
voltak, rengeteg érett terméssel. Hosszas 
alku után megegyezik.két baka, hogy húsz 
krajezárért ehetnek annyit, a mennyi belé­
jük fór.

Ezek aztán figyelmeztetik, hogy álljon 
őrt a kapunál, nehogy más katona is bejöj­
jön rajtuk kívül. Tógyer vigyáz is a kapu­
nál s minduntalan akad egy-két katona, a 
ki pénz nélkül kért bebocsáttatást a kertbe. 
De Tógyer hajthatatlan maradt. Persze a 
a kertbe nem nézett, de a távolság miatt 
alig is láthatott oda. Pedig ott ezalatt nagy 
volt a mozgás, mert mikor kettő jóllakott, 
a palánkon át kimászott s más kettő jött 
a helyébe.

Tógyer a trombita szóra lemegy s 
kertbe s rémülten látja, hogy sehol egy 
szilva sincs a rengeteg gyümölcsből. Talán 
még most is azon gondolkozik, hogy ehe­
tett meg két katona annyi sok szilvát?

VIDÉK.
Kivándorlás Szabolcsból. Mint nyíregy­

házai levelezőnk jelenti, néhány járásból 
nagymértékű kivándorlás indult meg Ameri­
kába. Illetékes körökben oly méretűnek 
tartják ezt, hogy Szabolcsmagye a legköze
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lebbi népszámlálás alkalmával valószínűleg 
népességben visszaesést, nem haladást fog 
feltüntetni.

Körözött siketnéma Kutik János siket­
néma Gelczéről (Szabolcsmegye) még a 
múlt év szeptember havában eltűnt hazul­
ról és azóta föltalálható nem volt. Neje és 
édesanya kérelmére a vármegye területén 
körözése elrendeltetett.

Sertés-zárlat Biharmegyében. A belügy­
miniszter sürgönyileg értesítette Bihar- 
megye alispánját, hogy márczius 23-tól 
kezdve a vármegyének központi és mező­
keresztesi járásából sertéseket Ausztriába 
szállítani nem szabad. A miniszteri intéz­
kedést az tette szükségessé, hogy Nagvárad- 
ról szállított sertések behurczolták a 
sertésvészt.

Kútba ugrott. Földesről írja levelezőnk, 
hogy ott Lovas István 64 éves ember a 
kútba ugrott s belehalt. Az öreg, a ki az 
utóbbi időben sokat iszákoskodott, bizonyára 
részeg állapotban követte el tettét.

Ekkor kitűnt, hogy az egyik idegen 
Petres Bálint, a ki a váczi (egyháznak 12 
évig volt lakója és csak az őszszel szaba­
dult ki onnét. A másik Ottó Sándor, mind­
kettő foglalkozás nélküli csavargó. — Azaz 
nem is foglalkozásnéiküliek, mert nagy buz­
galommal folytatták a pénzhamisítást, mit 
leginkább igazolt az a gép, melylyel egy 
forintosokat lehet préselni s an elyet az 
illetőknél talált a csendőrség, a mikor át­
kutatták a podgy ászukat.

Ezek — mint bevallották — a gépet 
akarták biztonságba helyezni a csendőrség 
elől, de rajta vesztettek. Társaikat azonban 
vonakodtak eddig megnevezni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Pénzverés Bácsmegyében.
— Saját tudósítónktól. —

A bácskai speciálitások között nem 
utolsó hely illeti meg a pénzcsinálókat, a 
kik az egyforintosokat és koronásokat oly 
tökéletesen tudják utánozni, hogy gyárt­
mányukkal elárasztották már az egész 
Bácskát, úgy annyira, hogy még a hivatalok­
ban is nagy mennyiségben forog már a 
hamis pénz. Ez — mint levelezőnk írja — 
arra indította Bácsvármegye alispánját, 
hogy átiratot intézet a csendőrparancsnok­
sághoz, hogy a pénzhamisítókat tegye ártal­
matlanná.

Ez idő szerint a zombori, szabadkai, 
óbecsei és újvidéki szakaszparancsnokság 
őrsei, vagyis az összes bácskai csendörség 
talpon van és erélyesen nyomozza a pénz­
hamisítókat. A nyomozás eddigi szálai Gom- 
bora vezettek, mely községét nagy számú 
csendőrség tartja megszállva és Simonyi 
József csendőrfőhadnagy vezetése alatt 
házról házra járva kutatásokat tartanak. 
Eddig több mint 2000 hamisítványt sikerült 
összeszedniük, mely ólommal vegyi tett önt­
vényből készült, s vékonyan ezüstözött 
pénzek.

A hamisítványok tökéletességét iga­
zolja leginkább az, hogy a zombori kir. 
adóhivatal pénztáránál 250 drb. hamis ezüst 
ffrtost fizettek be valódi helyett.

A csendőrség által megindított nagy­
szabású nyomozás a pénzhamisítókat mene­
külésre kónyezeritette. Ezt a körülményt 
igazolja az alábbi eset is.

E hó 18-án este beállított Garán 
Braun József korcsmárosboz két uriasan 
öltözött idegen a vacsorát és szobát ren­
deltek. A vacsorát a szobájukba rendelték 
8 alatt vacsoráztak, a vendéglős kihall­
gatta beszélgetésüket, melyből Braun azt a 
gyanút merítette, hogy az idegenek pénzha­
misítók. Ezt a gyanúját közölte a csendőrök­
kel is, kik éjfélkor felköltötték az idegene­
ket és igazolásra szólították fel.

§ A mai esküdtszéki tár­
gyalás. Ma d. e. tartja a debreczeni 
kir. törvényszék a második bűnügyi 
esküdtszéki főtárgyaiéig. Kis Gábor 
rablási bűnügye kerül tárgyalás alá. 
Kis Gabor böszörményi földműves a 
múlt év őszén Varga Ferenc« társát 
korcsmái mulatozás után éjnek idején 
leütötte es kirabolta. Vádlott vizsgá­
lati fogságban van és ma rablás bün­
tette miatt kerül az esküdtszék elé. 
A mai tárgyalást dr. Szeőke István, 
a debreczeni bírói kar kitűnő büntető 
jogásza vezeti. A tanácsban részt 
vesznek dr. Oláh Miklós és Tatay 
Ferencz bírák. A vádhatóságot dr. 
Gálán ffy János kir. al ügyész kép­
viseli. A v edelmet dr. Nyíri Ernő 
ügyvéd teljesíti. Az esküdtszéki tár­
gyalás az első számú nagytanács- 
teremben lesz. A mai tárgyalásra 
szóló belépő jegyeket már nagyobb 
számmal fogják kiadni, mint az el­
sőre s igy ma azok is bejuthatnak, 
kik az első tárgyalásra jegyet nem 
kaphattak.

§ Házaspár panaszos és vádlottból. A 
múlt év november havában vígan mulatozott 
egy b.-ujvárosi korcsmában Bordás István. 
A falu legényei bált rendeztek s Bordás is 
kötelességének tartotta a mutatást. Rossz 
szemmel nézte ezt azonban féltékeny szere­
tője, R. Tóth Sára s állítólag a bál után 
félvéhivta s miután egy kis sezónát csinált 
lelövéssel fenyegette. A halmaz- újvárosi 
csendőrőrs a féltékeny leányt életveszélyeztető 
fenyegetés miatt a debreczeni kir. járásbí­
róságnál feljelentette. A tárgyalást ez ügy­
ben megtartották Tóth Sárát azonban bizo­
nyítékok hiányában fel kellett menteni. 
Nemsokkal ezután beidézték a bírósághoz 
ismételten Tóth Sárát. Azt a pisztolyt kel­
lett volna átvennie, melylyel le akarta lőni 
szeretőjét s a mely, mint bűnjel szerepelt 
az ügy tárgyalása alatt. Nagy volt azonban 
a meglepetés a bíróságnál, mikor tegnap 
nem Tóth Sára, de annak vádlója jelentke­
zett a pisztoly átvételére azzal az indoko­
lással, hogy a „felesége“ a Sára nem jöhet 
be, mert anya lett.

— Hát maga elvette Tóth Sárát, azt, 
a kit pár hónappal ezelőtt gyilkossági kí­
sérlettel vádolt, kérdezte tőle a bíró.

— El én tekintetes uram s nem is 
bántam meg. ügy élünk, mint a galamb a 
párjával, csendességben, nyugalomban.

Bordás István cselekedetén elcsodálko­
zott az egész hivatal, ő maga azonban hi­
deg vérrel tette zsebre a kérdéses pisztolyt 
s csak annyit mondott: „Hát bizony tekin­
tetes törvényszéki járásbíróság ezért kár 
volt az időt pazarolni, mert ezzel a pisz­
tollyal nemhogy embert, de még szúnyogot 
sem lehet megölni.

§ _ Angelotti Vilmos becsület­
sértési pere. Angelotti Vilmos, dal­
csarnok igazgató a múlt nyáron, 
Debreczenből távozása előtt ne hány 
nappal, levélben felkereste Rémit, a 
budapesti „Adria“ szálloda tulajdono­
sát azon czélból, hogy Debreczenből 
távozása után, társulatával ott elő­
adást tartson. Ezt megtudván Zitter, 
a szálloda bérlője, egy levelet kül­
dött Debreczenbe Angelotti Vilmos 
czimére. A levél tartalma miatt 

I Angelotti sértve érezte magát s a 
debreczeni járásbírósághoz fordult 
elégtételért; képviselőjéül Dr. Magoss 
György ügyvédet bízta meg. A bíró­
ság a tárgyalás befejeztével Zitter D. 
Oszkárt a btkv. 261. § ába ütköző s 
Angelotti Vilmos irányában elkövetett 
becsületsértés vétségében bűnösnek mondta 
ki s ezért 2 0 korona pénzbüntetésre 
itélto; ezenkívül 50 korona eljárási 
költség megtérítésére is kötelezte. 
Az ítéletben vádlott megnyugodott, 
magánvádló képviselője: Dr. Magoss 
György ügyvéd ellenben súlyosbítás 
miatt felebbezést jelentett be.

Stefánia esküvője.
— Távirati tudósítás. —

Fővárosi tudósítónk táviratilag 
jelenti, hogy immár kétségtelen, hogy 
Stefánia özvegy trónörökösnét és Lá­
nyai Elemér grófot holnap d. e. 10 
órakor a miramarei kápolnában es­
ketik.

Gróf Lónyay ma Triesztből át­
ment Miramareba menyasszonya lá­
togatására. A gróf csak néhány óráig 
marad Miramareban; estére ismét 
visszajön Triestbe és csak holnap 
reggel közvetlenül az esküvő előtt 
megy ismét át Miramareba.

Erzsébet főberczegnő ina dél­
előtt hagyta el a kastélyt. Triesztből 
táviratozzék, hogy a bucsuzás anya 
és leánya közt szivszaggató volt. Az 
özvegy trónörökösné egész kíséreté­
vel ott volt a pályaudvaron és addig 
nézett a vonat után, amig Erzsébet 
főberczegnő zsebkendőjének lobogá- 
sát látta.

A miramarei kastélyban a hol­
napi esküvőre minden előkészületet 
megtettek. Az esküvőn csak nagyon 
kevesen lesznek jelen.
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EGYHÁZAK.
Meghívás. Bólteky Lajos debreczeni 

scgédlelkészt a mándoki ref. egyház kül­
döttsége tagnap hívta meg lelkipásztorának. 
Az uj lelkész májas hó végén foglalja el 
állását.

A tiszántúli ref. egyházkerület veze­
tősége tegnap tűzte ki a szokásos tavaszi 
közgyűlés idejét május 16-ától kezdődőleg 
A közgyűlés előreláthatólag 4-5 napig fog 
tartani. Legfontosabb tárgyai a május hó 
2-án ülésező egyházkerűleti tanügyi bizott­
ság és a 3-án ülésező debreczeni főiskolai 
igazgatótanács jelentései lesznek.

SZÍNHÁZ.
A komikus mint ifjasszony.

Sziklay Miklóssal, a színtársulat ked­
velt komikusával történt. Edényt akart vá­
sárolni s mivel hűvös szól lengedezett) 
hosszú mentsikoffjába erősen beburkolta 
magát.

Hosszan tartott a válogatás, de csak 
nem talált kedvére valót. Mire a szomszéd 
edényes asszony odaszólott neki:

— Tessék idejönni ifjasszony, talál 
itt kedvére valót.

A jó néniké bizony azt hitte a borot­
vált képű színészről, hogy valamelyik ifj- 
asszonynyal beszólgot.

morát, pompáé fordulatait. A szerzőre 
tehát, ki a premieren itt lesz, suyos 
ünnepelte tés vár. A díszközgyűlés 
ügyében különben a Csokonai Kör 
mar megtett mindent e igy bizonyos, 
hogy márczius 24 én szép irodalmi 
ünnepe lesz Debreozen városának.

Színészeink a kongresszuson Az or­
szágos szinészegyletnek e hó 23-án és 29-én 
lett volna kongresszusa. Ez alkalommal a 
debreczeni színtársulat megválasztotta kép­
viselőit Gyöngyössy Viktor, Bartha István 
és Tanay Frigyes személyében. A választás 
azonban érvénytelen lett, mert a kongresz- 
szust április végére napolták el. A jövő hó 
napban uj képviselőket választanak.

Műsor:
Szombaton, márczius 24-én „A“ bérlet­

ben újdonságul először Kis püspök. A 
Telogdi-pályázaton 800 koronával jutalmazott 
vígjáték 3 felvonásban. Irta Lovassy Andor.

Vasárnap, márcz. 25-én két előadás; 
délután 3 órakor fél helyárakkal A Gésák, 
vagy Egy japán teaház története. Énekes 
játék 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor 
bérlotszünetben, másodszor Kis püspök. Ere­
deti vígjáték 3 felv.

Ninon. Tegnap este Stojanovits Jenő 
két felvonásos operája: „Nimm“ került 
előadásra. A közönség nem nagy érdeklő­
dést tarusitott a különben rendkívül bájos 
kis dalmű iránt s a földszint támlásszékei 
nagy részt üressen maradtak. Hja! ez már 
a szerző hibája. Mórt nem számolt a „mo­
dern“ ízléssel s mórt nem szerepeltet egy 
kankant tanczolo ballett-kart operájában, 
akkor bizonynyal zsúfolt ház közönsége tap­
solna minden este. Dehát ez a Stojanovits 
olyan naiv ember, a ki azt hitte, hogy a 
közönséget még mindig kielégíti a művészi 
alkotás, a szép zene. Milyen tévedés!
1 áncz és kupié kell már a magyarnak nem 
opera ! Szomorú, de igy vau! Az előadás 
különben meglehetősen gyönge volt, a minek 
oka a készületlonsógbea keresendő. Egy 
már lejátszott vaud viliét még csak előlehet 
adni amúgy hirtelenóben, próbák nélkül is, 
de nem egy nagy készültséget, preczizitást 
igénylő komoly dal müvet. A főszereplők, 
Bödi Ella és Karacs Imre, habár ez utóbbi 
némi indispozitióval küzdött is, derekasan 
megállották helyüket. Az opera előtt a 
„Költő álma“ czimü kis vígjáték került 
szinre hasonlókép döczögős előadásban. 
Szereplői közül Szathmáry, Fái Flóra és 
Sziklay kaptak tapsokat.

A kis püspök. Lovassy Andor j 
pályán) értés vígjátékénak szombati 
p emie jére nagyban készül a szín- j 
társulat, A darabnak, mint értesü i 
lünk. óriási sikere lesz. A szereplő í 
színészek legalább is el vannak ra I 
gadtatva. Dicsérik a darab üde I
magvaios szellemét, egészséges hu-

ÚJDONSÁGOK. 
DoMecaki Sándor ünneplése.
Nagy és díszes társaság gyűlt össze 

tegnap este az „Arany Bika“ szálloda dísz­
termében,^ hogy résztvegyenek a Dobieczki 
feándor államvasuti üzletvezető ünnepelte 
tésóben.

Dobieczki Sándor a debreczeni társa­
dalom tevékeny és felette rokonszenves 
tagja. Városunk hölgyközöusége előtt pedig 
mindig feledhetetlen lesz azokért a kedves 
estélyekéit, a melyeket eddig, m'nt a jo­
gász és tisztviselőkor elelnöke rendezett. 
Mert őszintén szólva csak azok az igazi, 
pazar fényű és kedves mulatságok, a me­
lyeknek élén Dobieczki áll. Az ő finom Íz­
lése, mindenre kiterjedő figyelme dominálta 
ezeket az estélyeket.

De nemcsak Dobreczen társadalma, 
hanem a vasutasok is, a kiknek hivatali 
főnöke, szeretettel és tisztelettel veszik őt 
körül s hogy ezt dokumentálhassák, min­
denkor megragadják az alkalmat, csakhogy 
ünnepelhessék. Most ilyen alkalmat leltek 
Sándor napjában, a melyet a derék vasuta­
sok ünneppé avattak fel. Akadályok gátol­
ják őket abban, hogy a névnapon rendezze­
nek tiszteletére lakomát, ezért maradt ez az 
ünnepi estély tegnapra. Az üzlet ezotőség 
területéről, a ki csak tehette i akit a szol­
gálat vissza nem tartott, mind eljöttek Deb- 
reczenbe, hogy kedélyes vacsora mellett 
tüntetőleg fejezzék ki szsretetüket Dobieczki 
Sándor iránt.

Többen, mint kétszázan ülték körül a i 
terített asztalokat s az első felköszöntőt \ 
Ericz Ernő mondta az ünnepekre. A lendü­
let ?8 beszéd után zugó éljenzés hangzott 
Aztán vóge-hossza nem volt a felköszöntők­
nek s a díszes társaság még a késő éjjeli 
órákban is együtt maradt.

* Irodalmi ünnepély. A debreczeni ev. 
ref. főgymnáziumi önképzőkör, a főiskolai 
énekkar közreműködésével márczius 25-«* 
a kollégium dísztermében irodalmi ünne­
pélyt rendez. Az ünnepély délelőtt tiz órakor 
kezdődik. A műsora a következő: í. j. 
Bergmann: „Ébreszti.“ Előadja a főiskolai 
Énekkar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja di- 
Gulyás István felügyelő tanár. 3. Értekezés. 
Irta és felolvassa Zalai Béla önk. elnök. 4. 
Komoly szavalat. Tartja Madai Gyula, 5. 
Viotti: „Conzert duettek.“ Hegedűn elő­
adják: Z. Kiss Jenő és Bay József. 6. El­
beszélés. Irta és felolvassa Búzás Antal. II. 
7. Szentirmay: „Magyar népdalok.“ Előadja 
a főiskolai énekkar. 8. Komoly szavalat. 
Tartja Gacsai János. 9. Hubai: „Magyar 
ábránd.“ Bloch: „Abschied.“ Hegedűn elő­
adja Hajdú Miklós, zongorán kíséri Hajdú 
Lajos. 10. Versek az önképzőkör tagjaitól. 
Felolvassa a titkár. 11. Vig szavalat 12. 
„Rákóczi induló.“ Négy kézre alkalmazta 
Poór Vilmos. Előadják Varga Lajos és 
Szeőke Ba^na.

* Kövesdi kétezer koronás 
alapítványa, a Csokonai- kör tegnap 
tartott választmányi ülésén jelentette 
be Szilágyi Károly végrendeleti vég­
rehajtó a Csokonai-körnek, amelyet 
köszönettel vett tudomásul. Mivel
azonban az örökhagyó örököse Kö 
vesdy Imre kijelentette, hogy mig ő 
és utódjai élnek, Kövesdy János sir 
kertjét eme alapítvány daczára is 
ők gondozzák, a Csokonai kör vá­
lasztmánya úgy határozott, hogy
addig a kétezer koronás alapítvány 
kamatait irodalmi czélokra fogja
fordítani.

* Debreczeni lóosztályozás. Az 187.3. 
évi XX. t. ez. végrehajtása iránt kiadott 
miniszteri utasítás 6. § a értelmében tisz­

telettel felitereinek a lóavató bitottsági tag 
urak, hogy a folyó évi márczius hó 29-tol 
bezárólag április hó 7-ik napjáig, mindenkor 
reggel 8 órától déli 12 óráig és délután 2

; órától tste 6 óráig a város istállója udva • 
i rán megtartandó lóosztályozásnál résztvevős 
czéljából, megjelenni szíveskedjenek. A 

j városi tanács.
* A párbaj sebssültjei. Annak

; a szomorú kimenetelű kardpárbajnak,
I melyet Grosz Sándor és Schwarz 
j Izidor vívtak, Grósz Sóador lett a? 
j áldozata. A közkórházban fekszik 
; még most is s noha túl van a ve- 
: szélyen, szomorú helyzetbe jutott. 

Jobb karja egész élőiében nyomorék 
les?. Nem használhatja sohasem, mert 
az a vágás, amely érte, a legvesze­
delmesebb volt. Még pár hót'g a 
szobát kell őriznie s csak azután 
hagyhatja ott a közkórházat.

* A vármegye rendkívüli közgyűlése. 
Hajduvármegye törvényhatósági bizottságá­
nak tegnap délelőtt rendkívüli közgyűlése 
volt kitűzve tárgysorozatra, de le is tár­
gyalták háromnegyed óra alatt. A gyűlést, 
a mely népesnek egyáltalán nem volt mond­
ható, gróf Djgenfeld József főispán nyitotta, 
meg. Első tárgy volt a vármegyei tisztvise-



1900 eárczius 22. Debreczeni Újság 6
lök rétéire engedélyezett 7922 korona pót- 
jtvadalmazáe felosztási tervezetének tárgya­
lása volt. A gyliléé elfogadta azt a felosz­
tást, a melyet a tisztviselői értekezlet pro­
ponált. H.-Vámoe-Pércs község elöljárósá­
gának kérelme a tagosítás alatt álló nagy 
fiilepi pusztán levő erdejének letárolása 
tárgyában hozott képviselőtestületi határo­
zat, jóváhagyása iránt teljesítve lett. A 
nádudvari járás főszolgabírójának felterjesz- 
tésare Nádudvar község képviselőtestületé­
nek a Hortobágy-Berettyó vidéki belvizeket 
szabályozó társulat és Lukács Dezső nád­
udvari birtokostól közdűlő czéljaira vásárolt 
terület átvételére s a szerződés megkötésére 
vonatkozó határozatát a gyűlés megerősíti, 
illetve jóváhagyja. Ez volt a tárgysorozat 
utolsó pontja, úgy, hogy a gyűlés már tiz 
óra előtt véget ért.

Zászlófelavatási ünnepély.
A Petőfi dalkör által a zászlófelavatási 
ünnepély rendezése dolgában kikül­
dött bizottság tegnap délután Kom- 
lossy Arthur főjegyző, a dalkör elnö­
kének vezetése alatt ülést tartott, 

.amelyen a dalkör zászlójának készí­
tésére beérkezett ajánlatokat bontották 
fel. öiszesen öt, szebbnél-szebb terv 
érkezett be. Pályáztak: Szüts és Tsa 
budapesti ez ég. Herz nővérek Buda­
pestről. Bosznay J. Debreczenből 
(Glosz Géza rajzoló) Zellinger Ede 
és Kardos László Debreczenből. A 
bizottság két ajánlatot választott ki, 
amelyeket a napokban ülésező vá­
lasztmány elé terjeszt, a mely a pá­
lyázat sorsa felett végérvényesen dön­
teni fog Egyben kimondta a bizottság, 
hogy a dalkör zászlófelavatási ünne­
pélyét junius 9-én tartják meg a 
nagyerdei vigadóban.

H’ Az első elemiben Tanító: Annuska,
' mondd meg, ki teremtette a világot ? —
Anouska (megfontoltan): A világot a jó 
Isten teremtette, kivéve Amerikát, ezt & 
Kolun bus Kristóf teremtette.

Megadóztatott pezsgő. Győr városa, 
aoból a hob es ebből indulva ki, hogy a ki 
pe. egőzik, az fizethet is, mrgadóztatta a 
pezsgőt s hogy kipróbálja, mennyit bojt ez 
az uj jövedelmi forrás, határozatát rögtön 
él tbe is léptette. Ez tavaly ju’iusban tör­
tént. Nincsenek statisztikai adataink róla, 
hogy július óta m.lyen eredményt, ért el az 
uj időrend; zer, ezután pedig már bajosan 
készülhetnek ezek a statisztikai kimutatá­
sok, mert a minap leérkezett a győri ta­
nácshoz * belügyminiszter határozata, hogy 
a pezsgőre kivetett adót nem hagyja jóvá s 
utasítja a várost, hogy a már ily czimen 
beszedett adót térítse vissza az illetőknek. 
Ezek útin csak természetes, hogy Győrött 
a pezsgő kedv föl fog lendülni. Elvégre az 
ember most megtakarítja minién üveg 
pezsgőnél a fogyasztási adót, a takarékos­
kodás pedig, tudjuk, régi erénye a m igyarnak.

A Biohur-Cholim közgyűlése. A deb- 
rticzeni Biebur Cholim betegvególyző egylet 
é'i rendes közgyűlését folyó márczius hó 
2ß áu este 7 órakor tartja meg az egylet

Kossuth-utczai nyolez számú helyiségében. 
A közgyűlés tárgysorozata: 1. A választ­
mánynak 1899 évről szóló jelentése, fi. Az 
1899 évi zárszámadások előterjesztése. 3. A 
felmentvény megadása iránti határozathoza­
tal. 4. Háromtagú számvizsgáló bizottság 
választása. 5. Esetleges indítványok.

* Az elvesztett korona. Egy
szerencsétlen inasgyerek öngyilkossá­
got akart elkövetni azért, mert el­
vesztett egy koronát, a gazdája pénzét. 
Nagy Lajos marostordai születésű, 15 
éves mesterinast tegnap elküldte a 
gazdája, hogy vásároljon be valamit. 
A gyerek el is ment, de útközben 
elvesztette a koronát és félelmében, 
hogy a mestere megveri, nem mert 
visszatérni a műhelybe, hanem maró­
lúgot ivott. S tettét idejekorán észre­
vették s meggátolták a Ing hatását.

* Fadeputátum a lelkésznek. Bessenyei 
Imre mártonfalvai lelkész avval a kérelem­
mel fordult Debreczen város tanácsához, 
hogy az ottani egyházat és őt fideputá- 
tumban részesítse. A véleményezésre fel­
hívott jog- és pénzügyi bizottság tegnapi 
ülésének határozatából kifolyólag azt, ja­
vasolja a városi tanácsnak, hogy a márton­
falvai egyháznak s az ottani lelkésznek a 
folyó évre 3—3 öl fát engedélyezzen.

* Honvédörmesterek bálja. A helyben 
állomásozó 3 ik honvédgyalogezrei törzs- 
t mesterei és őrmesterei e hó 31-ón a 
Margit-fürdő dísztermében zártkörű táncz- 
viga'm it rendeznek. A derék hadfiak seré­
nyen működnek, hogy a mulatságot kedvessé 
s a megjelentekre feledhetetlenné tegyék. 
Mint az előző években, úgy most is kitesz- j 
nek magú kéri a mi honvódeink. A meghívók 
szétküldését már eszközölték s egyben a 
város not ab ilitásainál is személyesen tiszte­
legtek. J ;gyek a táiczestélyen a pénztárnál 
válthatók.

* 20 koronán alul is. ÜA kereskedelmi 
miniszter észrevette, hogy az elsőfokú ipar­
hatóságok elutasítanak mindé a oly felebbe- 
zóst, mely iparkihágásáért vagy az 1891. 
XLI. t.-czikk alapján kiszabott 20 koronán 
aluli pénzbüntetésről szól. A miniszter ezt 
egy előbbi rendelet téves magyarázatának 
tartja s kimondja tegnap érkezett rendeleté­
ben, hogy a 20 koronán aluli pénzbírságok 
is folebbezhetők s a felebbezéseket az I. 
fokú iparhatóság köteles elfogadni s a ta­
nácshoz felterjeszteni Ítélethozatal végett.

* Tyuk lopás — tévedésből. Jóvir Sá­
muelnek nincs szerencséje, de úgy kell 
neki, miért téved el a más jószágáig. Mert 
hát azt m mdta, hogy tévedésből került 
Vaunainó udvarára, tévedésből szállította el 
a három tyúkot is. Ezért aztán a rendőrség 
szintén tévedésből a dutyiba találta csn- 
katni. És még mondja valaki, hogy Jóvir 
Sámuelnek szerencséje van.

* A zenekedvelökdr tagjaihoz. A zene­
kedvelő kör hangversenycziklus folytatása­
ként ápril hó elsején rendezendő Noy-Fü-edi 
hangversenyre a t. bérlő közönség szives 
figyelme azon megjegyzéssel hivatik föl, 
hogy a kör bérlői részére rendes helyeik 
Lász’ó Albert könyvkereskedésében bezáró

lag 25-ig fontartatnak. Az I. rendű szék 
ára 4 korona, a I[. rendű 3 korona, mely­
ben a ruhatári jegy ára beszámítva van.

* A kártya-adó. A pénzügyminiszter­
nek az év elején kiadott rendelete, amely 
az eddig használatban volt kártyák nagyobb 
részét kétszeres bélyegilletóknek veti alá, 
annak idején a kártyázok között kellemet­
len feltűnést keltett. Azért most örömmel 
fogják üdvözölni a pénzügyminiszternek 
újabban kibocsátott rendeletét, amely szerint 
azok a játékkártyák, amelyeknek fehér szólze- 
tei, bezárólag a kártyakópet körülvevő keretvo- 
nalig, illetve a keretvonal belső széléig, a két 
egymással szemközt levő oldalon, szélesség­
ben együttvéve nyolez milliméternél nem 
nagyobbak: a nem mosható játékkártyákra 
nézve érvényes illetékmórv alá vonandók, 
ha csak vízálló anyaggal fényezve nincsenek. 
A nagyobb széketekkel ellátott, valamint 
azokra a játékkártyákra nézve is, amelyek­
nek fehér szólzetei fekete képkeret-vonalak 
hiányában nincsenek észrevehetői eg meg­
határolva, a nagyobb bélyegilleték rovandó 
ki Ennek a rendeletnek, amely ez év ápri- 
Us elsején lép életbe, az a jelentősége, 
hogy a legnépszerűbb kártyanemek ára nem 
fog megdrágulni.

[Öngyilkos műépítész.
— Távirati tudósítás. —

A kerepes:-úti József fóherczeg 
fogadóban az elmúlt éjjel öngyilkossá 
lett egy előkelő állású fiatal ember, 
aki vidékről jött fel Budapestre — 
meghalni-

Öngyilkosságának oka, mint ő 
maga mondja hátrahagyott soraiban, 
gyógyíthatatlan betegsége.

Az esetről tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Tegnap este 8 óra után a keleti 
pályaudvarral szemben lévő József 
fóherczeg fogadóba beállít egy ele­
gánsan öltözött fiatal ember, akinél 
kis kézi podgyász volt. Szobát nyit­
tatott magának, azután elment va­
csoráim, majd 10 óra felé nyugalomra 
tért. Odaadtak neki hazaérkezésekor 
egy bejelentő lappt, hogy azt töltse 
ki, de ő azt mondta:

— Majd reggel ! Most álmos 
vagyok !

Azután pedig meghagyta a 
szobalánynak:

— Ha nem ébrednék föl magam­
tól, keltsenek föl reggel 7 órakor !

Ma reggel a vendég utasításához 
képest 7 órakor b azörgettek az 
ajtón. A vendég nem felelt, sőt ismé­
telt zörgésre se reagált. Erre azután 
benyitottak hozzá és ott találták az 
idegent ágyban fekve, holtan. A ha­
lántékán, lőtt seb látszott, melyből szi­
várgott a vér, az ágy mellett pedig 
ott hevert a revolver, melylyel a 
szerencsétlen ember kivégezte magát.

Minden mentési kísérlet hiába­
való volt.

Az asztalon ott volt egy ezédula, 
melyen a következők állottak :

„Az öngyilkos neve: Korda 
Mór, nagyváradi születésű, 33 éves 
műépítész Nagyváradon Ok: Évek
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óta tartó betegeskedésem, mely 
gyógyitbatatlan és utóbbi időkben 
elviselhetetlen elpusztult idegek.“

A rendőrség a holttestet el 
sz állíttatta a törvényszéki orvostani 
intézetbe és az öngyilkosságról táv­
iratilag értesítette a nagyváradi rend­
őrséget.

TÁVIRATOK.
Az ifjúság tüntetése.

Budapest, márcz. 21. Az egyetemi 
ifjúság mai zajos ülésében hazaáru­
lóknak bélyegezte a bécsi pangerman 
szászokat. Ezután a Nemzeti Színház 
elé vonult és Keglevich intendást ab- 
czugoirák. Az ifjúság a rendőrség 
közbelépésére eloszlott.

A fiumeiek ajándéka.
Fiume, márcz. 21. Fiume közön­

sége Stefániának mai esküvője alkal­
mából gyönyörű ajándékokat s remek 
virágcsokrokat küldött.

A konstantinápoly-konstanzai 
kábel.

Konstantinápoly, márczius 20. __
Német részről nemrég megkérték a 
portát, hogy a konstantinápoly-kon- 
stanzái kábel torkolatának a helyét 
jelölje meg, mert a németországi 
kelet-európai társaság nemsokára el 
készül a kábel készítésével. A porta 
még nem válaszolt a kérdésre. Mind­
azonáltal kizártnak tartják, hogy a 
kábelrakás megkezdése akadályokba 
ütköznék, noha az egyezmény ter­
vezete még nincs aláírva, mert egy 
iráde biztositja a német engedélyesek­
nek a k ábelrakas es üzembe helyezés 
jogát, úgy, hogy ennek a már el­
döntött ügynek mai állásán az angol 
The Eastern Telegraph Company nak 
sem első felszólalása, sem netaláni 
későbbi tiltakozásai semmit sem vál­
toztathatnak.

Az osztrák-magyar bank fő­
tanácsülése.

Budapest, márcz. 21. Az osztrák- 
Jüügyür bank főtanácsának holnapra 
Budapestre hirdetett ülését Bilinsky 
lovag, bankkormányzó megbetegedése 
miatt a jövő hétre halasztották.

Budapesti tőzsde.
Budapest, márc. 2l.fcBuzaáprilisra 7.51. 

Búza okt. 7.75., Rozs áprilisra 6.29, Zab 
áprihsro 4.93., Tengeri májusra 1900 5 31 
Bepcze szept. 12.50.

VEGYES.
Az őriéinél herczeg magyar honpolgár. 

Egy franezia lep emlékezik meg arról a 
bécsi főúri körökben elterjedt fairről, hogy

az orleansi herczeg Magyarországon szán­
dékozik állandóan megtelepedni, Fülöp or­
leansi herczeg a legitimisták trónkövetelője, 
a ki legutóbb a naczionalieták anteszemita 
hajszában kért magának részt, tudvalevőleg 
veje József főberczegnek és Mária Dorottya 
főherczegnőnek a férje. A franezia trónkö­
vetelő az említett forrás szerint Alcsuth 
közelében szemelt ki magának birtokot, a 
melyet meg fog vásárolni.

Vérbefojtott népgyülós. A várnai ellen­
zék tagjai tegnapra a tizedadó ellen tiltakozó 
népgyülést hívtak egybe. A helyi hatóságok 
letartóztatták a gyűlés rendezőit. A tömeg 
kiakarta szabadítani a foglyokat, mire a 
csendőrség ralőtt a népre. Négy ember 
meghalt és több ember megsebesült.

A ki zsebkést eszik. Különös beteget 
ápolnak most a bambergi közkórházban. 
Röszner Gottfried a neve, valamikor mázoló 
volt, most azonban különös kenyérkezesetre 
adta a fejét. Abból él, hogy mások mulat- 
tatasara zsöbkösöket nyol 16. E róv6D sok 1 
kárt okozott szülővárosának, mert efajta 
mutatványai után gyakran megbetegedett 
és hetekig nyomta az ágyat a kórházban. 
Természetesen szülővárosa költségén, mert 
maga nem tudta megfizetni az ápolási költ­
ségeket. Ez alkalommal tizenharmadszor 
fogják operálni. Legutóbb öt becsukott 
zsebkést húztak ki a gyomrából az orvosok. 
Olyan súlyos beteg, mint most, még soha­
sem volt s váltig emlegeti, hogy lemond 
a különös kenyérkeresetről, ha még egyszer 
meggyógyul.

Halálos párbaj. Grácz közelében tegnap 
reggel két diák végzetes pisztolypárbajt 
vívott. Fuchs jogász és Steinitzer orvosnö- 
vendék álltak egymással szemben. Huszon­
öt lápésről váltottak golyót s az első lö­
vésnél Steinitzer homlokon találta Fuchsot, 
a ki szörnyet halt.

Nagy ékszerlopás a fővárosban.
— Távirati tudósítás. —

Az utóbbi időben a betörők 
megint erősen grassználnak a fő­
városban és sűrűn ismétlődnek az 
olyan esetek, amikor a gonosztévők 
alkulcscsal nyitnak be a kiszemelt 
helyre. Az elmúlt éjjel ilyen módon 
nagyobb szabású betöréses lopás tör­
tént a fővárosban.

Hölczel Bertalannak, az Akáczfa- 
utcza 64. szám alatt van az ékszer­
üzlete Este 8 órakor bezárták a 
boltot. íjjjel aztán a betörők — mert 
valószínű, hogy többen voltak — 
160 korona készpénzt és nagyobb 
mennyiségű ékszert vittek el ma­
gukkal Összeszedtek órákat, gyűrűket, 
lánczokat, fülbevalókat, amelyeknek az 
értéke mintegy 12.000 koronára rúg,

A betörés nyilván még az esti 
órákban történt, mert éjfélkor egy 
éjjeli őr észrevette, he ->y az üzlet 
ajtaja nincs bezárva. Erről a föl­
fedezésről rögtön értesítette a ház­
mestert, aki viszont sietve értesítette 
Hölczelt a betörésről. A rendőrség

még az éjszaka megkezdte a nyomo­
zást. Valószínű, hogy a betörést 
olyanok követték el, kik a helyi 
viszonyokat ismerték.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Poharakat szétrepedés ellen úgy lehet 

biztosítani, hogy azokat nj korukban szal­
mával körülkötjük és hideg vizzel telt üstbe 
téve megfőzzük s a vízben kihűlni hagyjuk. 
Az ilyen pohárba aztán bátran lehet tölteni 
forró folyadékot.

Olcsó és jó fogport. Natrium bicarbó- 
nium (szóda) és lehetőleg finomra tört króta 
egyenlő mennyiségben a fogak tisztítására 
szolgáló kitűnő anyagot adnak. Elég na­
ponta egyezer, reggel vele a fogak tisztítá­
sát végezni.

A pincze titka.
— Saját tudósítónktól. —

R jtélyes gyilkossági esetnek jött a 
nyomára e napokban a szálkái csendőrsóg. 
Vargács Antal szálkái lakos, Etel nevű 16 
éves leánya ezelőtt két évvel nyomtalanul 
eltűnt a faluból. A megszomorodott szülők 
azt hitték, hogy leányuk valami csábításnak 
esett áldozatul, még mindig remélték, hogy 
vissza fog jönni.
, _ Balogh Ferencz szálkái lakos, a múlt
ey őszén eladott egy darab szőllőföldet 
pmczevel együtt Juhász Imrének. Az uj 

: tulajdonos a pinezét át akarván alakitatni, a 
múlt héten hozzáfogott annak lebontásához. 
A mint a pincze egyik sarkából az alap­
köveket kiszedték, egy nagy üregre buk­
kantak, melybe; egy holttest feküdt. A 
tulajdonos azonnal értesítette az elöljárósá­
got és & holttestet kiásták

A megejtett vizsgálatból, különösen a 
holttesten talált ruhafoszlányokból kétség­
telenül megállapították, hogy az Vargács 
Etel volt. A pincze volt tulajdonosa Balogh 
í erencz ez ügyben semmi féle felvilágosí­
tást nem tudott adni, mert ő már három 
éve folyton betegeskedik s a pinezót ez óta 
fia, Balogh Sándor kezelte, a ki az ősszel 
vonult be a katonasághoz.

A csendőrség ennek alapján megindí­
totta a nyomozást és sikerült is most már 
a tetteseket Balog Sándor és Teikes Mihály 
szálkái legények személyében kideríteni. Az 
illetők annak idején bevallásuk szerint 

^r.?^c,s Etelt becsalták a pinezébe, 
megkötözték s minthogy pedig a leány e 
közben nagyon sikoltozott, bekötözték a 
száját.

A leány megfulldt, a mit a két legény 
csak akkor vett észre, a mikor már el 
akarták bocsátani. Félelmükben tehát el­
ástak a leányt a pinezébe Balog jelenleg 
Nagy-Mihályiban szolgál a huszároknál, el-' 
fogatása iránt a csendőrség megtette &. 
kellő intézkedést.

HÁZTARTÁS.
— A gazdasszonyoknak. —

Hogyan nyerhetünk a leggyorsabban 
vajat? Ha a köpülósnel mintegy ötven pint, 
tejfölbe egy marók só, hintenek. A vaj; 
sokkal hamarább kiválik és keményebb íeü. 
lesz, mintha sót nem használnak.

Burgonya, mint szappan Azt állítja 
egy gazdasági lap, hogy a burgonyát ruha- 
mosasra is lehet használni. E czélra meg—
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kell főzni a krumplit, de nem egészen, csak 
annyira, hogy szétmenjen. Ezzel dörzsölendő 
a ruha, mint a szappannal szokás. A bur­
gonyából álli'ólag tisztább, fehérebb lesz a 
ruha, mint a szappantól.

A közönség köréből.
Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díj­
talanul adunk tért. A beküldött közleménye­
kért azonban a felelősség mindenesetben a be­

küldőt terheli.

A homokkerti lakók panasza.
A közvilágítás rendezésének ügyénél 

reméltük, hogy régi óhajtására a homok­
kerti s bizonyára a városbeli lakosoknak is, 
hogy lámpákat helyeznek a vasúti uj átjáró 
hidra. A nagy világossági törekvés mellett 
azonban mi továbbra is a sötétségben ma­
radtunk.

Az átjáró hidon, a hol éjjel a nagy 
sötétben olyan veszedelmes a közlekedés s 
a hol már annyi baleset történt, még most 
sincsenek lámpák.

Ismételten kérjük az illetékes köröket, 
hogy teljesítse a város közönségének s' kü­
lönösen a homokkerti lakosok annyiszor 
hangoztatott kérését s a nagy közvilágítási 
törekvésben árasszon egy kis világosságot a 
vasúti uj átjáró hidra is.

Több homokkerti lakos.

Dehreczeni piacz.
Márczius hó 19 - 20-án tartott heti vásár ered­

ménye.
Búza: 14 kor. 40 fill., 14 20 fill.
Kétszeres : 12 kor. 80 fill. — 12 kor. 60 fill. 
Rozs: 11 kor. — fill. — 10 kor. 80 fill.
Árpa : 9 kor. 40 fill. — 9 kor. 20 fill.
Zab: 9 kor. 80 fill. — 9 kor. 60 fill. 
Tengeri: 10 kor. 60 fill. — 10 kor. 40 fill. 
Köles: 8 kor. 60 fill.
Uj sós szalonna: 80—86, sótalan 80—84 kor. 
Széna: 5 kor 60 fill. 5 kor. 40 fill. 3 kor.

60 fill. — 3 kor. 40 till.
Háj : 100 — 104 kor.
Zsir: 120 kor.
Sertés hús: 84 - 88 kor.
Kihasított sertés; 80—84 kor., mind száz

kilónkint.
Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtatott 749 drb., — ló eladatott 308 i 
darab., Szarvas marha felhajtatott 935 drb I 

eladatott 612 drb.
Sertés vásár.

Sertés felhajtatott 2305 drb., — eladatott 
922 drb. Kövér sertés kilója 88 —92 fill.

A vásár lefolyása lanyha volt.

MULATTATÓ.
Emberismerö.

Miczi: No rád ismertem a második 
palaczk pezsgőnél.

Gigi: Hiszen csak egyet ittunk.
Miczi: Epen arról ismertelek meg, 

hogy nem hozattál másodikat.

Biztatás.
A nagysága távollétében a gazda fo­

gadja föl a cselédet
— Van-e szeretője, — kérdi.
—- Van, nagyságos ur — felel a le-

' de ne tessék tőle tartani: ő nem 
itiltókeny.

CSARNOK.

A radványi tündér.
-- Regény. —

Irta : THAN GYULA.
(Folytatás.)

-u , ^,z ifJu látva, hogy jó szándékával 
Verának csakugyan örömet okoz, igyekezett 
gyorsan megvalósítani tervét. Futva tért 
vissza a községbe, rohanva igyekezett fel a 
kastélyba. Nem kérdett senkit, semmit, 
egyenesen a „nagy uru szobája felé tartott.

Mikor lihegve berontott, együtt volt 
az egész boldog család s Béla, a mérnök 
éppen akkor beszélte a lelkesedés hangján, 
hogy első pillanatban, mikor Verát meg­
látta, valami csodálatos, ellenálhatlan érzés 
vonzotta őt hozzá. Szeretet ébredt a szivé­
ben, amely csakhamar meleg, lángoló sze­
relemmé változott át. — Valamennyien és 
egész ahitattal hallgattak a mérnök szavait 
s Homor érezte, hogy ebben a szeretetlen 
a Gondviselés hatalma hozza össze azokat, 
akik hosszú éveken át nem bírták egymást 
megérteni.

Éppen válaszolni akart a fia szavaira, 
mikor az a fiatal legeny, a ki Verától jött, 
a szobába berontott. Valamennyien csodál­
kozással néztek az ifjú legényre, akiről 
csurgóit az izzadtsag, tűzben egett az arcza 
s gyors lihegósétől elfulladt a szava.

— Mit akar ez? Mi történt megint?
A legény valami nagy nehezen hozzá 

kezdett mondókájához s elbeszélte mind 
azt, aminek tanúja volt. Megborzadva hall­
gatták, hogy a Homor kegyelme után milyen 
büntetéssel sújtotta az örök igazságos Isten 
azt az asszonyt, aki megfeledkezve hitvesi 
esküjéről, férjének tartozó szeretatéről, gyer­
meke boldogságáról, koczkára vetett min­
dent, csakhogy nagyravágyásában diadalt 
erjen el.

— Megbünhödött! — szólt a le­
gény! — szörnyen megbünhödött!...

Margit félénken simult atyjához. Az ő 
nemes szive, amelyet atyjától örökölt, meg­
szólalt, nem tagadta meg magát:

Sajnálom! — szolt Margit halkan, 
— és különösen sajnálom Verát! ő most 
már elhagyott, árra. Nincs senkije, nincs 
semmye.

Homor egy könycseppet törült ki a 
szeméből:

— Nem! Nem! Veráról nem feled­
kezünk meg! — szólt Homor — Vera is 
megbünhödött az édes anyja vétkéért, őt 
ide kell vennünk, magunkhoz emeljük, 
szeretni fogjuk és ő is szeretni fog minket.

, Úgy ! ügy! drága apuskám ! bol­
doggá tesszük őt.

(Folyt, kőv.)

Szerkesztői posta.
«Mi volna jobb ? “ ... Megmondjuk 

önnek: Ha gondolat lenne benne,
B. J. kisasszonynak. Kis nagyaám hoz­

zánk intézett hosszas leveléről kózirat-ismer- 
tetest kíván tőlünk. Sem időnk, sem érkezé­
sünk erre; különben sem egyéb az ilyen 
ismertetés ok- és alapnólkűli szószaporitásnál. 
-Angyalt es ördögöt nagyon könnyű meg­
ismerni ; az embert s az asszonyt annál 
nehezebb, hanem a leányokat nem a kéz­
írásuk, de még élettapasztalat után is 
lehetetlen.

«Boldog vagyok“... Hátha nem kö­
zöljük P“

«Kis kertemben“. . . bizony-bizony még 
— bolondgombák is teremnek.

SZINLAP.
Ma csütörtökön „B“ bérletben:

PROLETÁROK
Eredeti szinmü 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Szedervári Kamilla — 
Irén, leánya — —
Zátonyi Bencze— —
Mosolygó Henyhért — 
Timót Pál - — —
Darvas Károly — —
Bankó Béni — —
Elza, neje — — —
Borosa, szakácsnő — 
Házmester — — —
Jankó, fia — — —

Csigaházy.
Fáy.
Bartha.
Szathmáry.
Sziklay.
Komjáthy.
Szacsvay.
Halmy M.
Kiss I.
Püspöky.
Rubos.

Holnap pénteken „C“ bérletben :

Sxzla.rn.iEb..
Zsidó dalmű 5 képben.

Van szerencsénk szives tudomásul adni, miszerint vasáru keres­
kedésünket teljesen berendezvén, dúsan felszerelt raktárt tartunk a 
legjobb minőségű rudvasak, azekértengelyek, bútor- épület- 
vasalások, vaskályhák, konyhák, főzőedények, kézműves 
szerszámok, gazdasági eszközök, lánczok, vasalók, réz­
mozsarak, vödrök, tizedes- és mészáros mérlegek, kertész- 
ollók, evőeszközök, konyhakések, kávéőrlők, zsebkések­
ből stb. stb.

Vállalatunk alapításánál rendkívül szerencsések vagyunk azáltal, 
hogy a legelső vasgyárakkal hosszabb időre szerződést kötöttünk a 
régi olcsó árakban való szállításra nézve s igy az általános rohamos 
áremelkedés egyáltalán nem gátol bennünket abban, hogy igen tisztelt 
vevőinket rendkívül olcsó árban szolgálhassuk ki, ha bizalmukkal 
megtisztelnek.

Kiváló tisztelettel

Záborszky Lajos és Társa
vaskereskedők, Debreczen, Piacz-u. ö5. sz. 

a vármegyeház átellenében.
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Gyógyszertár a „Fehér-hattyú“-hoz,
JDeTbreozentoeri;, Főtér SO. az.

Szepiö és máj folt ellen ezideig legjobbnak bizonyult a világhírű

1 io fi 1 «in* o ws— irém
és

1 llOlH tXa % $$, j|J> j| IH B I
amely kitűnő hatásánál fogva biztosan elmulasztja a szeplöket, eltávolitia az
Fzen^zfmífi68 ktZrÓ M ni{>jf<dtokat és egyébb pattanásos mittessereket. 
.zen szepitoszer használata után az arcz és kézbőr vakító fehér és friss üdévé

(hamvassá,) válik.
Egy rendes tégely 1 korona (50 kr.)
Kis próba „ 70 fillér (35 kr.)
Egy hozzátartozó szappan 70 fillér (35 kr)

Kapható még LILIOM“ fett ponder is, mely jóságánál fogva felülmúl mind 
ez ideig letezo arcz- es tett poudereket. 1 doboz ára 2 korona (1 írt.). 

--------- 1 Kapható 3 színárnyalatban. | —-

Főraktár a TiMtóSY-féle „FEHÉR-HATTYÚ" gyógyfárban, Főtér 30. szám.
’ Kapható minden nagyobb gyógytárban.

Elsőrangú 
fényképész

műterem.

Debreczen,
Fiacz-utcza, 42. sz.

Biedermann palota.
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jutányos áron
vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidérmarm palota.

Kaszanyitzky Endre
DEBRECZEN8EN, Fiacz-utcza 57.

ajftnlja a legnagyobb vá­
lasztékban és a logjutá- 

nyosabb árak mellett
Ditmár, Brünner és 
hazai gyártmányú 

asztali és függő

lámpákat,
Astral-, Meteor-, Apolló, 
Csoda-, nap- és villám- 
égőkkel. Úgyszintén por- 
czellán s angol fayence 
étkező-, thea-, kávé-, moc- 
ta- és mosdó, valamint 
mindennemű asztali, COg- 
nae- és liqnenrils üveg- 
készleteket, majolica, bronz 

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki megrendélesek 
pontosan és gyorsan tel- - 

jesittetnek.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
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Az általam leggondosabban 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

i

2471.
191/0,

Árverési hirdetmény.
Debt eczen sz. kir. város tulajdo­

nát képező s a debreczeni I. számú 
tjkvben 10533. hrsz. alatt fölvett 
„gubások kallója“ elnevezéssel hivott 
mi“tegy 9 holdnyi ujosztásu föld köz­
gyűlési határozat értelmében nyilvános 
árverésen eladatni fog.

Az árverés határidejéül 1900. 
év á 'ril hó 18-ik napjának dél­
iéit 9 órája a városház nagytanács­
termébe tűzetett ki

Az árverési feltételek a szám­
vevőségnél a hivatalos órák alatt meg-- 
tekinthitők

Árverelni szándékozók kötelesek 
a kikiáltási ár 10"/„-át készpénzben 
bánatpénzül az árvereltető bizottság 
kezéhez letenni.

Kelt Debreczen sz kir. város 
tanácsának 1900. márcz. 12 én tartott 
üléséből.

A városi tanács.
összeállított, tekintélyes orvosok által

^ w

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 k.ajczár.

Vidéki megrendelésekjjontosan teljesítetnek.
Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

Tóth Béla
---------------- gyogy^ertara és iUa,tszerraktára Debreozenben (Tisza palota).
Debrecen, 1900. Nyomatott » váróé könyvnyomdájában.


